
SROVNÁNÍ DVOU SKUPIN 



t-TEST
• PRŮMĚRY DVOU SKUPIN A ROZDÍL MEZI NIMI 

• CHCEME VĚDĚT NEJEN JESTLI JE MEZI NIMI STATISTICKY VÝZNAMNÝ ROZDÍL ALE JAK VELIKÝ TENTO ROZDÍL 
JE

• INTERVALY SPOLEHLIVOSTI 
• KDYBYCHOM TEST OPAKOVALI 100X PRŮMĚR POPULACE JE 95 MEZI TĚMITO HODNOTAMI

• t-HODNOTA
• ČÍM VYŠŠÍ TÍM MENŠÍ PRAVDĚPODOBNOST ŽE JE TO ZPŮSOBENOU CHYBOU VE SBĚRU DAT 

• p-HODNOTA
• PRAVDĚPODOBNOST ŽE ZÍSKANÁ t-HODNOTA VZNIKLA CHYBOU VE SBĚRU DAT V PŘÍPADĚ ŽE BY H0 BYLA 

PRAVDIVÁ 

• STUPNĚ VOLNOSTI 
• KOLIK HODNOT SE MŮŽE MĚNIT ANIŽ BY SE ZMĚNIL PRŮMĚR 

• SMĚRODATNÁ ODCHYLKA

• STŘEDNÍ (SMĚRODATNÁ) CHYBA 



t-HODNOTA 
• MĚŘÍ MÍRU, JAK SE PRŮMĚR VZORKU LIŠÍ OD URČENÉ HODNOTY (OBVYKLE PRŮMĚRU JINÉHO VZORKU NEBO HYPOTETICKÉ HODNOTY) 

VE STANDARDNÍCH CHYBÁCH

• VÝPOČET : VYDĚLENÍM ROZDÍLU MEZI PRŮMĚREM VZORKU A PRŮMĚREM PODLE NULOVÉ HYPOTÉZY STANDARDNÍ CHYBOU PRŮMĚRU
VZORKU.

• VYŠŠÍ ABSOLUTNÍ HODNOTA T ZNAMENÁ VĚTŠÍ ROZDÍL MEZI PRŮMĚREM VZORKU A PRŮMĚREM PODLE NULOVÉ HYPOTÉZY.

• ZNAMÉNKO HODNOTY T UKAZUJE SMĚR ROZDÍLU. KLADNÁ HODNOTA T NAZNAČUJE, ŽE PRŮMĚR VZORKU JE VĚTŠÍ NEŽ PRŮMĚR
PODLE NULOVÉ HYPOTÉZY, ZATÍMCO ZÁPORNÁ HODNOTA T NAZNAČUJE OPAK.

• PRO URČENÍ, ZDA JE VÝSLEDEK STATISTICKY VÝZNAMNÝ, SE HODNOTA T POROVNÁVÁ S KRITICKOU HODNOTOU Z T-ROZDĚLENÍ, 
KTERÁ ZÁVISÍ NA POŽADOVANÉ ÚROVNI VÝZNAMNOSTI (BĚŽNĚ 0,05 PRO 5% ÚROVEŇ VÝZNAMNOSTI) A STUPNÍCH VOLNOSTI

(OBVYKLE VELIKOST VZORKU MÍNUS JEDNA U JEDNOVZORKOVÉHO T-TESTU).

• POKUD JE ABSOLUTNÍ HODNOTA T VĚTŠÍ NEŽ KRITICKÁ HODNOTA, VÝSLEDEK SE POVAŽUJE ZA STATISTICKY VÝZNAMNÝ. TO 
ZNAMENÁ, ŽE POZOROVANÝ ROZDÍL PRAVDĚPODOBNĚ NENASTAL NÁHODOU, ZA PŘEDPOKLADU, ŽE JE NULOVÁ HYPOTÉZA 
PRAVDIVÁ.



PŘEDPOKLADY PRO t-TEST
• PARAMETRICKÝ TEST 

• PŘEDPOKLÁDÁ, ŽE DATA POCHÁZEJÍ Z POPULACE, KTERÁ MÁ SPECIFICKÉ PARAMETRY

1. NORMÁLNÍ ROZDĚLENÍ: T-TEST OBVYKLE VYŽADUJE, ABY DATA BYLA NORMÁLNĚ ROZDĚLENÁ. TO JE ZVLÁŠTĚ DŮLEŽITÉ 
V PŘÍPADĚ MALÝCH VZORKŮ, PROTOŽE T-TEST JE MÉNĚ ODOLNÝ VŮČI ODCHYLKÁM OD NORMÁLNÍHO ROZDĚLENÍ V 
MALÝCH SOUBORECH DAT.

2. HOMOGENITA ROZPTYLŮ: TOTO JE PŘEDPOKLAD, ŽE ROZPTYLY (VARIANCE) VE SKUPINÁCH, KTERÉ JSOU 
POROVNÁVÁNY, JSOU SI PODOBNÉ. V PŘÍPADĚ DVOUVZORKOVÉHO T-TESTU PRO NEZÁVISLÉ VZORKY JE DŮLEŽITÉ, 
ABY ROZPTYLY OBOU SROVNÁVANÝCH SKUPIN BYLY PŘIBLIŽNĚ STEJNÉ. – LEVENE'S TEST 

3. INTERVALOVÁ NEBO POMĚROVÁ DATA: T-TEST JE VHODNÝ PRO DATA MĚŘENÁ NA INTERVALOVÉ NEBO POMĚROVÉ 
ŠKÁLE, COŽ ZNAMENÁ, ŽE DATA MUSÍ BÝT KVANTITATIVNÍ.

4. ŽÁDNÉ EXTRÉMNÍ ODLEHLÉ HODNOTY : T-TEST PRACUJE S PRŮMĚRY A TY JSOU NÁCHYLNÉ NA EXTRÉMNÍ HODNOTY

5. NEZÁVISLOST VZORKŮ: PŘI POUŽITÍ NEZÁVISLÝCH T-TESTŮ JE NUTNÉ, ABY BYLY VZORKY NEZÁVISLÉ, COŽ ZNAMENÁ, 
ŽE VÝBĚR NEBO HODNOTY JEDNOHO VZORKU NESMÍ OVLIVŇOVAT VÝBĚR NEBO HODNOTY DRUHÉHO VZORKU.



LEVENŮV TEST 

• LEVENŮV TEST JE STATISTICKÝ TEST POUŽÍVANÝ K OVĚŘENÍ PŘEDPOKLADU ROVNOSTI ROZPTYLŮ (HOMOSKEDASTICITY) MEZI DVĚMA NEBO VÍCE
SKUPINAMI. TENTO TEST JE DŮLEŽITÝ ZEJMÉNA V ANALÝZE ROZPTYLU (ANOVA) A DALŠÍCH STATISTICKÝCH METODÁCH, KTERÉ PŘEDPOKLÁDAJÍ, ŽE 
SKUPINY MAJÍ STEJNÉ ROZPTYLY.

PRINCIP LEVENOVA TESTU:

1. HYPOTÉZY:
1. NULOVÁ HYPOTÉZA (H0): ROZPTYLY VE VŠECH SKUPINÁCH JSOU STEJNÉ.

2. ALTERNATIVNÍ HYPOTÉZA (H1): ALESPOŇ DVA ROZPTYLY SE LIŠÍ.

2. VÝPOČET:
1. TEST POROVNÁVÁ ROZPTYLY MEZI SKUPINAMI TÍM, ŽE VYPOČÍTÁ, JAK SE LIŠÍ ABSOLUTNÍ ODCHYLKY JEDNOTLIVÝCH HODNOT OD JEJICH SKUPINOVÝCH 

STŘEDNÍCH HODNOT.

2. V ZÁVISLOSTI NA VARIANTĚ TESTU SE MOHOU POUŽÍT RŮZNÉ METODY PRO VÝPOČET TĚCHTO ODCHYLEK (NAPŘÍKLAD OD STŘEDNÍ HODNOTY, MEDIÁNU NEBO 
OŘÍZNUTÉHO PRŮMĚRU).

3. STATISTICKÉ VYHODNOCENÍ:

1. VÝSLEDKEM TESTU JE F-STATISTIKA A PŘÍSLUŠNÁ P-HODNOTA.

2. POKUD JE P-HODNOTA MENŠÍ NEŽ ZVOLENÁ HLADINA VÝZNAMNOSTI (NAPŘ. 0,05), ZAMÍTÁME NULOVOU HYPOTÉZU A PŘIJÍMÁME, ŽE ROZPTYLY SE MEZI
SKUPINAMI STATISTICKY VÝZNAMNĚ LIŠÍ.



LEVENŮV TEST 



TYPY t-TESTŮ
1. JEDNOVZORKOVÝ T-TEST (ONE-SAMPLE T-TEST):

TENTO TEST SE POUŽÍVÁ K POROVNÁNÍ PRŮMĚRU JEDNOHO VZORKU S PRŮMĚREM POPULACE NEBO S KONKRÉTNÍ HODNOTOU. JE UŽITEČNÝ, KDYŽ 
CHCETE ZJISTIT, ZDA SE PRŮMĚR DANÉHO VZORKU LIŠÍ OD ZNÁMÉHO PRŮMĚRU POPULACE NEBO OD SPECIFICKÉ HODNOTY.

 NULOVÁ HYPOTÉZA ČASTO TVRDÍ, ŽE PRŮMĚR VZORKU JE ROVEN URČITÉ HODNOTĚ (KTERÁ MŮŽE BÝT NULA NEBO JAKÁKOLI JINÁ 
HODNOTA

2. NEZÁVISLÝ DVOUVZORKOVÝ T-TEST (INDEPENDENT SAMPLE T-TEST):

TENTO TEST POROVNÁVÁ PRŮMĚRY DVOU NEZÁVISLÝCH VZORKŮ. POUŽÍVÁ SE, KDYŽ MÁTE DVĚ ODLIŠNÉ SKUPINY (NAPŘÍKLAD MUŽI A ŽENY) A CHCETE 
ZJISTIT, ZDA SE JEJICH PRŮMĚRNÉ HODNOTY V URČITÉ PROMĚNNÉ LIŠÍ.

V TOMTO PŘÍPADĚ NULOVÁ HYPOTÉZA TYPICKY TVRDÍ, ŽE PRŮMĚRY DVOU NEZÁVISLÝCH SKUPIN JSOU SI ROVNY. TO ČASTO ZNAMENÁ, ŽE 
ROZDÍL MEZI PRŮMĚRY SKUPIN JE NULA.

3. PÁROVÝ T-TEST (PAIRED T-TEST):

PÁROVÝ T-TEST JE POUŽÍVÁN K POROVNÁNÍ DVOU SOUVISEJÍCÍCH VZORKŮ, OPAKOVANÝCH MĚŘENÍ NA STEJNÉM VZORKU, NEBO PÁROVÝCH VZORKŮ. 
TENTO TEST JE VHODNÝ, KDYŽ PROVÁDÍTE DVĚ MĚŘENÍ NA STEJNÉM VZORKU (NAPŘÍKLAD PŘED A PO EXPERIMENTÁLNÍ INTERVENCI) A CHCETE ZJISTIT, ZDA 
DOŠLO K VÝZNAMNÉ ZMĚNĚ.

U PÁROVÉHO T-TESTU, ČASTO POUŽÍVANÉHO PRO POROVNÁNÍ PŘED A PO VE STEJNÉ SKUPINĚ, NULOVÁ HYPOTÉZA OBVYKLE TVRDÍ, 
ŽE PRŮMĚRNÝ ROZDÍL MEZI PÁROVANÝMI POZOROVÁNÍMI JE NULA.

4. WELCHŮV T-TEST (WELCH’S T-TEST):

WELCHŮV T-TEST JE VARIANTA NEZÁVISLÉHO DVOUVZORKOVÉHO T-TESTU, KTERÁ SE POUŽÍVÁ, KDYŽ PŘEDPOKLADY O ROVNOSTI ROZPTYLŮ MEZI 
SKUPINAMI NEPLATÍ. JE TO ROBUSTNĚJŠÍ ALTERNATIVA K STANDARDNÍMU NEZÁVISLÉMU T-TESTU, ZEJMÉNA KDYŽ JSOU ROZPTYLY MEZI SKUPINAMI 
ODLIŠNÉ.





VYSVĚTLETE A POPIŠTE 

• T-TEST SROVNÁVAL FYZICKÉ VYHOŘENÍ MUŽŮ A ŽEN. H0 STANOVILA, ŽE NENÍ ROZDÍL VE 
VYHOŘENÍ MEZI POHLAVÍMI. FYZICKÉ VYHOŘENÍ MĚŘÍ PRVNÍCH 6 OTÁZEK SMBM A MIN SKÓR 
JE 6 A MAXIMÁLNÍ 42. 

• N=1000 Z TOHO 494 MUŽŮ A 506 ŽEN, PRŮMĚRNÉ FYZICKÉ VYHOŘENÍ MUŽŮ BYLO 20,91 ( 
SD 9,2) A PRŮMĚRNÉ FYZICKÉ VYHOŘENÍ ŽEN BYLO 21,63 (SD 8,72) 

• ROZDÍL MEZI FYZICKÝM VYHOŘENÍM MUŽŮ A ŽEN BYL -0,72 (95% CI -1,83 & 0,39)  95% CI 
OBSAHUJE 0 TAKŽE MŮŽEME USUZOVAT ŽE MEZI PROMĚNNÝMI NENÍ V POPULACI ROZDÍL 

• T-TEST UKÁZAL, ŽE t(998) = -1,27, p=0,23 

• MEZI FYZICKÝM VYHOŘENÍM ŽEN A MUŽŮ NENÍ STATISTICKY VÝZNAMNÝ ROZDÍL 



SUBŠKÁLA 
VYHOŘENÍ muži (n = 494) ženy (n = 506)

M S.D M S.D T (998) p Cohen's d 95%CI for mean diff.

Vyhoření fyzické 20,910 9,20 21,632 8,724 -1,272 0,203 -0,080 -1,834 0,391

Vyhoření kognitivní 15,358 7,193 16,511 7,222 -2,538* 0,016 -0,160 -2,048 -0,258

Vyhoření emoční 6,789 3,595 7,436 3,842 -2,751** 0,006 -0,173 -1,108 -0,185

*p<.05

**p<.01

BYLY NAZELEZNY STATISTICKY VÝZNAMNÉ ROZDÍLY MEZI POHLAVÍMÍ V KOGNITIVNÍM A EMOČNÍM 
VYHOŘENÍM, KDY ŽENY TRPÍ VYŠŠÍ MÍROU VYHOŘENÍ NEŽ MUŽI. 
AČKOLIV STATISTICKY VÝZNAMNÉ TYTO ROZDÍLY JSOU MINIMÁLNÍ.  



ČASTÉ CHYBY

• NEJDE POPISOVAT VÝSLEDEK TESTU BEZ ČÍSEL Z TESTU 

• POZOR NA . A , 

• SJEDNOTIT POČET DESETINNÝCH MÍST 

• POZOR NA + A – 

• POZOR NA FORMULACE „MUŽI PERFOMOVALI LÉPE“ „MUŽI DOSÁHLI LEPŠÍ VÝKON“

• TESTOVÁ STATISTIKA T NEVYPOVÍDÁ NIC O STATITSICKÉ VÝZNAMNOSTI 







MOHOU MÍT VÝSLEDKY T-TESTU 0 V 95%CI PRO 
ROZDÍL V PRŮMĚRU A PŘESTO BÝT STATISTICKY 

VÝZNAMNÉ?
• ANO, VÝSLEDKY T-TESTU MOHOU MÍT 0 V 95% INTERVALU SPOLEHLIVOSTI (CI) PRO ROZDÍL

PRŮMĚRŮ A PŘESTO BÝT STATISTICKY VÝZNAMNÉ

• JE DŮLEŽITÉ SI UVĚDOMIT, ŽE INTERVAL SPOLEHLIVOSTI A P-HODNOTA POSKYTUJÍ RŮZNÉ
INFORMACE. INTERVAL SPOLEHLIVOSTI POSKYTUJE ROZSAH HODNOT, KTERÉ JSOU
PRAVDĚPODOBNĚ KOMPATIBILNÍ S POZOROVANÝMI DATY, ZATÍMCO P-HODNOTA TESTUJE 
SPECIFICKOU NULOVOU HYPOTÉZU O TOM, ZDA JE POZOROVANÝ ROZDÍL VÝZNAMNÝ NEBO NE

• P-HODNOTA -ZDA JE VÝSLEDEK STATISTICKY VÝZNAMNÝ.

• INTERVAL SPOLEHLIVOSTI - INFORMACE O TOM, JAK VELKÝ JE TENTO EFEKT A JAKÁ JE NEJISTOTA SPOJENÁ S 
TÍMTO ODHADEM.





ONE SAMPLE t-TEST

• VÍM, ŽE PRŮMĚRNÉ VYHOŘENÍ V ROCE 2014 BYLO 42 

• MÁM JENOM HRUBÁ DATA Z ROKU 2017 



INDEPENDENT SAMPLE T-TEST 



PAIRED-SAMPLE T-TEST



WELCHŮV TEST 



CHÍ-KVADRÁT TEST / Χ2 TEST

• SROVNÁNÍ DVOU KATEGORICKÝCH SKUPIN 

• TEST DOBRÉ SHODY

• POUŽÍVÁ SE K POROVNÁNÍ POZOROVANÝCH FREKVENCÍ S OČEKÁVANÝMI FREKVENCEMI.

• TEST NEZÁVISLOSTI VZORKŮ 

• POUŽÍVÁ SE K ANALÝZE TABULEK KONTINGENCE A URČENÍ, ZDA JSOU DVĚ PROMĚNNÉ NEZÁVISLÉ.



TEST DOBRÉ SHODY

Χ	2	=	𝚺
𝑶"𝑬 𝟐

𝑬

• KDE O JE POZOROVANÁ FREKVENCE

• E JE OČEKÁVANÁ FREKVENCE

• VÝZNAM: TENTO VZOREC UMOŽŇUJE VYPOČÍTAT MÍRU ROZDÍLU MEZI
POZOROVANÝMI A OČEKÁVANÝMI HODNOTAMI



TEST DOBRÉ SHODY

• ZEPTALA JSEM SE 110 LIDÍ JAKÉ PŘEDMĚTY PREFERUJÍ

• DŮVOD: JSOU NĚKTERÉ PŘEDMĚTY OBLÍBENĚJŠÍ? 

• KDYBY NE TAK OČEKÁVÁM ŽE KAŽDÝ PŘEDMĚT BUDE STEJNĚ OBLÍBENÝ , I KDYBY NEBYLO 
STEJNÉ ČÍSLO TAK BY MĚLI BÝT VÍCEMÉNĚ STEJNÉ 

• H0 – V PŘÍPADĚ ŽE NENÍ PRAVDIVÁ NULOVÁ HYPOTÉZA VŠECHNY PŘEDMĚTY JSOU STEJNĚ 
OBLÍBENÉ  A NEJSOU PŘEDMĚTY KTERÉ BY BYLY VÍCE PREFEROVÁNY 

• POČET LIDÍ KTEŘÍ PREFERUJÍ RŮZNÉ PŘEDMĚTY 

• V PŘÍPADĚ ŽE H0 PLATÍ TAK OČEKÁVÁM V KAŽDÉ KATEGORII :  110/4 = 27,5 

• X2 SROVNÁVÁ POZOROVANÉ(OBSERVED) A OČEKÁVANÉ(EXPECTED) FREKVENCE 

Statistika Obecná psychologie Vývojová psychologie Biologie

20 60 10 20



ZÁVĚR : X2(3) = 53.6 , p<.001
JE STATISTICKY VÝZNAMNÝ ROZDÍL V PREFERENCI PŘEDMĚTŮ



Χ2 TEST NEZÁVISLOSTI VZORKŮ

• VZTAH, ASOCIACE MEZI DVĚMA KATEGORICKÝMI PROMĚNNÝMI 

• 110 STUDENTŮ ODPOVÍDALO NA OTÁZKU : KOUŘÍTE, PIJETE ALKOHOL? 



PŘEDPOKLADY TESTU

• DATA MUSÍ BÝT KATEGORIÁLNÍ

• VZORKY MUSÍ BÝT NEZÁVISLÉ

• OČEKÁVANÉ FREKVENCE BY MĚLY BÝT DOSTATEČNĚ VELKÉ, IDEÁLNĚ 5 NEBO VÍCE



očekáváná frekvence = řá#$%&ý	)%*č,-	.	)/%*01%&ý	)%*č,-
1,/$%&ý	)%*č,-

Skupina A Skupina B

Řádkový
součet

Kategorie 1 20 30 50

Kategorie 2 10 40 50

Sloupcový
součet

30 70 100

Skupina A Skupina B

Kategorie 1 15 35

Kategorie 2 15 35


